以賽亞書的研讀(40—66章) 第十四課 不要懼怕(以賽亞書四十四 1-5) 蘇穎睿牧師

引言:

一個人活在恐懼中是一件非常恐怖的事,羅馬皇帝 Caligula 痛失他的愛妻,心情非常惡劣,很不開心。一日,他從皇宮望下去,看到羅馬城的百姓安居樂業,大大小小一家在街上往來,非常開心。他心裏想著:「我作為羅馬大帝國的皇帝,竟然不及那些平民百姓活得這麼開心,實在沒有理由。」於是,他下令全國進入 reign of terror,無端端把家庭拆毀,摧毀他們的家園,取去他們的財產,把他們下在監牢,叫他們失去自由。頓時間,全國陷入一種非常恐慌的狀態,人人自危,整天都活在恐懼之中,不知何時他們便會喪失家園、自由、甚至生命。活在這樣的威權的恐怖統治下,不少人為了避免災禍忽然來到,就索性自毀,或是集體自殺。這是歷史上一件悲劇,可惜這樣的歷史不住重演,人類似乎從不從歷史中學到任何教訓。

事實上,恐懼是人生存的大敵人,當我們失去了安全感,我們同時也失去了人生的意義!我們不惜出賣我們的良心,去做一些違背我們良心的事。有人怕威權的政治壓迫,有人怕失去健康、家人或財產,有人怕失去自由和保障。究竟我們怎樣可以戰勝我們心中的恐懼,以致我們不會失去人生的方向、鬥志、勇氣和良心呢?

以色列人亡國,失去家園、權益,又活在一個威權的政府下,可想到他們是活在恐懼中,隨時都會失去他們的一切。以賽亞先知卻對我們說:「不要害怕」(v.2)究竟有什麼良方妙藥,驅走我們心中的恐懼感呢!

(一) 「是我,不要怕」神的保證:(v.1-2)

v.1-2

「我的僕人雅各,我所揀選的以色列啊,現在你當聽。造作你,又從你出胎造就你,並要幫助你的耶和華如此說:我的僕人雅各,我所揀選的耶書崙哪,不要害怕!」

- 1) 前一段,(43 章)是一個嚴厲的警告,但這一段卻是寶貴的應許和安慰,形成一大對比,既 有警告,也有安慰和應許,這就是我們所信的耶和華獨特之處。
- 2) 我們留意耶和華如何自我介紹和道出祂與祂子民是一種什麼關係。耶和華稱雅各為他的僕人,以色列為祂所揀選的,從這個描述中,我們要留意下列幾點:
- * 這是一個典型的「約的關係」,約是一種生死盟約,神主動的與以色列立約,把自己約束在 這約中,這約是一種生死之約,若不守約,必被剪除。所以立約又稱為割約,割就是剪除 的意思,而「割禮」便成為立約的記號。
- 這約同時也是不平等的約,不是雙方共識,達成協議。非也,是一方面為主另一方為僕。 為主的,擁有絕對主權,為僕的要絕對降服。所以稱為「僕人」。
- * 立約的當然是神,但同時還有守約的雅各(以色列),雅各是因欺騙父親而蒙他祝福,成為承繼人,而以色列是神給他的名字,表示不再自己抓住,而是讓神抓住,也即是絕對降服的意思)。

以賽亞書的研讀(40—66章)

- * 神與以色列立約,完全是神的恩惠,並不是以色列本身有何功德叫神祝福他,神揀選了她, 這裏所提到的揀選,並不是揀選以色列人,而是揀選以色列這個民族;而舊約的以色列又 是象徵了新約的教會。
- 3) 我們要留意 v.2, 耶和華造以色列,從她出母胎就「做她」,究竟是什麼意思呢?我以為這並不是神之創造,而是指神的「拯救」,以色列的「出生」乃在被神藉摩西的手,把她從埃及為奴之境況,拯救出來,創造了以色列。以賽亞用了這幅圖畫,更顯示出神如母親地照顧和供應嬰孩的需要,日賜嗎哪,又從磐石流出活水江河!
- 4) 在 v.2 提到的耶書崙,究竟是誰?耶書崙一字,本解作公義的那一位(the upright one),也是指以色列(參看申三十二 15;三十三 5,26),至於為何以色列稱為耶書崙,我們暫時就不得而知了!

(二) 神寶貴的應許: v.3-5

v.3-5

「因為我要將水澆灌口渴的人,將河澆灌乾旱之地。我要將我的靈澆灌你的後裔,將我的福澆 灌你的子孫。他們要發生在草中,像溪水旁的柳樹。這個要說:『我是屬耶和華的;那個要以 雅各的名自稱』;又一個要親手寫:『歸耶和華的,並自稱為以色列。』」

- 1) 耶和華安慰以色列不用懼怕。何解?因為他要將水澆灌口渴的人,將河曉灌乾旱之地。祂 更要將祂的靈「澆灌他們的後裔,將祂的福澆灌他們的子孫。」
- * 祂要將水澆灌口渴的人,原文本是指口渴之地(thirsty land),但「口渴」一字是「陽性」,很明顯這是指口渴的人,故和合本的翻譯是準確的。
- * 至於下一句乾旱之地,原文是沒有一個 definite article,神會把「流出的水」(flowing water), 降在乾旱之地,這裏所謂「流出的水」,亦作「降下之水」(descended),這裏有兩個意思, 一方面是指以色列人回歸故土,經過沙漠之地,神會降下甘霖滋潤他們,但其實這是指神 降下屬靈之恩賜給祂的子民。
- ★ 所以在 v.2c 便說:「我要將我的靈澆灌你的後裔,將我的福澆灌你的子孫。」神會降下祂 的聖靈和福氣給祂的子民。
- 2) 就是因為神降下甘霖,「他們要發生在草中,像溪水旁的柳樹。」他們是指「子孫」「後裔」, 也即是指神的子民,他們會像地上的草,因為有水而發旺,又像在溪水旁的柳樹一樣茂盛。
- 3) 正因如此,這些子孫後裔就會開聲讚美耶和華神
- * 有些會說:「我是屬耶和華。」原文是以耶和華作第一個字,也是重點之所在(To the Lord am I)。
- * 另一些會自稱為雅各, 意思是他們以雅各的名份(the name of Jacob)讚美神,表示他們是以 色列的子民。
- ★ 有些則親手寫「歸耶和華的,並自稱為以色列。」這翻譯是有點誤導,原文是指在他們的

以賽亞書的研讀(40-66章)

手上,刻有「歸耶和華的」的記號,猶如今日人們的 tattooing(參看利十九28)

這些應許說明了神是永不會拋棄祂的子民,昔日如是,今日也是如是,既是如此,何懼之有?就如保羅在羅八 31 說:「既是這樣、還有甚麼說的呢,神若幫助我們、誰能敵擋我們呢?」

默想

- 1) 你是否一個很沒有安全感的人?你最怕的是什麼?
- 2) 這段聖經教導我們怎樣可以驅走「恐懼」?免得我們活在恐懼之中?